


Recuerda que todo numero decimal se puede escribir en forma de fraccion. En esta
clase aprenderas a multiplicar y dividir nimeros decimales.

iRecuerdal

o Recuerda que el nombre de los términos en una multiplicacion son:

factor«—a b =c——producto

factor

o El nombre de los términos en una division son:

dividendo asb=c conciente

divisor

Sabemos que:

Para multiplicar numeros decimales puedes usar el mismo procedimiento que para
multiplicar nimeros naturales y en el producto escribir la coma, segun la cantidad de
cifras en las partes decimales que tengan en total ambos factores.

Por ejemplo puedes visualizar la forma de hacerlo en el ejercicio 5 de la pagina 31 del texto.

@ Desarrolla el ejercicio 1 de la pagina 30, los ejercicios 2 a, b, cy d de la pagina 31 del texto.

Para dividir dos nimeros decimales, es posible transformar el dividendo vy el divisor
en numeros naturales amplificando ambos por 10, 100, 1000 etc, segun la mayor
cantidad de cifras en las partes decimales de los numeros.

Por ejemplo puedes visualizar la forma de hacerlo en el ejercicio 8 de la pagina 32 del
texto.



@ Resuelve los ejercicios 3y 4 de la pagina 31y del texto
/Qué sucede con la coma del cociente de las siguientes divisiones?:

92,3 + 0,1 =
92,3 + 0,01 =
92,3 + 0,001 =

¢Ocurre lo mismo que con las divisiones del ejercicio 3? ;Por qué crees que sucede eso?

iRecuerdal

o Recuerday escribe con numeros decimales las siguientes fracciones:

Poner los dibujos de los ejemplos a,b,c y d (Ritmos vy estilos de aprendizaje) de la pagina 36
del texto del profesor.

Los nimeros decimales pueden ser expresados como fracciéon y viceversa.

Puedes visualizar los 3 pasos a seguir en el recuadro de la pagina 34 del texto y contestar la
pregunta:

(Elnimero mixto que se puede obtener de la fraccion impropia del ejemplo anterior es
equivalente al numero decimal? ;Por qué?

Respuesta:

3,24-3+024-3+24 = 300+24 -8L El I’e.SL.JlFadO es 8 enterosy
00 100 1 veiticincoavo

@ Resuelve los ejercicios 4y 5 de la pagina 35 del texto.



Las fracciones se pueden expresar como nimero decimal.

Puedes visualizar las dos formas de proceder, amplificando o dividiendo, en el recuadro de la
pagina 35 del texto.

Es muy recomendable SIMPLIFICAR una fraccion siempre que sea posible.

@ Resuelve los ejercicios 6 de la pagina 35 del texto.

§ Cierre

VVamos concluyendo

° Para concluir resuelve los ejercicios 1, 2, 3y 4 de la pagina 37 del texto.

Préxima clase:

° Te invitamos a seguir aprendiendo con tu texto del estudiante. En la proxima sesion
aprenderas sobre la multiplicacion de fracciones.




Unidad

A continuacién, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Para dividir nimeros decimales, comienza la division por la parte entera 'y
continva dividiendo la parte decimal. Por ejemplo:

Paso 1: 7,56 :3=2 Paso 2:7,56:3=2,5 Paso 3: 7,56 : 3=2,52
1 15 15
0 06
Dividir 7 por 3. Escribir la coma en el 0
cociente, ya que estas Continuar el proceso con
dividiendo la parte las centésimas.
decimal del dividendo.

Resuelve.
a. 142-7 c. 25,34-6 e. 642,72:52
b. 4,25-9 d. 45-74,55 f. 10036,2:8

Resuelve las siguientes divisiones y responde.

92,3:10 92,3:100 92,3 : 1000

&

¢Qué sucede con la coma en el cociente? E

b. ¢Sucedera lo mismo con otros nimeros decimales? Prueba con los
dividendos 5,78; 60,03 y 4,203.

c. ¢Qué puedes concluir acerca de la divisién por 10, 100, 1000, etc.?
d. Calcula mentalmente las divisiones 2,8 : 1000; 0,2 : 100y 6 : 1000.

Resuelve el siguiente problema representandolo de forma grafica. |

La botella de la imagen tiene una capacidad de 1,25 L y se desea
repartir todo su contenido en vasos de 0,25 L de capacidad.
¢ Cuantos vasos se necesitaran si estos se llenan completamente?

Analiza el procedimiento y responde.

¢Como se calcula el producto entre dos numeros decimales?

° 2,4.3,87
Se multiplica sin considerar la coma, es decir, 24 - 387 = 9288. Luego, como entre
los dos factores hay 3 cifras en las partes decimales, la coma se ubica después de
la tercera cifra, de derecha a izquierda. Por lo tanto, el resultado es 9,288.

® 57-91
Se cuentan, de derecha a izquierda, dos cifras decimales para ubicar la coma.
57-9,1= 51,&

© (Crees que los procesos mostrados son faciles o dificiles de aprender?,
ipor qué?
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Para multiplicar dos nimeros decimales, puedes realizar el siguiente procedimiento de forma
grafica. Por ejemplo, 0,3 - 0,2:

Paso 1: Representa el primer Paso 2: Representa el segundo
factor (0,3) achurando factor (0,2) achurando dos
tres filas. columnas. Se crea un cruce

en las dos representaciones.

7] Eldrea en que se cruzan
las dos representaciones
corresponde al producto
entre 0,3y 0,2 que

es 0,06. |

WA ss\\\ XX
ANANAN AXD

W\
W\

También es posible resolver la operacién simbdlicamente, como si fueran nimeros
naturales, y en el producto escribir la coma segun la cantidad de cifras en las partes
decimales que tengan en total ambos factores.

© (Qué limitaciones tiene el modelo grafico para resolver multiplicaciones con

6.

8.

numeros decimales? Comparte y compara tu respuesta con un companero.

Resuelve graficamente las siguientes multiplicaciones:

a. 0,5-0,1 c. 0,9-0,9 e. 0,6-0,8

b. 0,4.0,2 d. 0,1-0,1 f. 04-1
Resuelve.

a. 1,5-2,8 c. 7,453-2,632 e. 231,1-4,21
b. 38,543.3,9 d. 12,43.82,947 f. 57,12-63,88

Analiza el procedimiento y responde las preguntas.

¢Como obtener el cociente entre dos numeros decimales?

4,212 :2,34

Como el dividendo tiene 3 cifras en su parte decimal y el divisor solo 2,
se amplifican ambos numeros por 1000, quedando la siguiente
division equivalente:
4212 :2340=1,8
18720
0// Por lo tanto, 4,212 : 2,34 = 1,8.

®© (Qué quiere decir que las divisiones sean equivalentes?
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Para dividir dos niUmeros decimales, es posible transformar el dividendo y el
divisor en niUmeros naturales amplificando ambos por 10, 100, 1000, etc.,
segun la mayor cantidad de cifras en las partes decimales de los nimeros.

9. Resuelve las divisiones.

a. 26,145:12,45 c. 47,27 :16,3 e, 429,03:6,3
b. 128,156 : 32,2 d. 15,25:6,1 f. 124,16:9,7
Geometria

10. Calcula la medida del lado de cada poligono regular considerando
su perimetro (P).

| L]

P=20,52 cm P=432cm
[ [

11. Desafio Lee cada enunciado y responde las preguntas.
a. Daniela dice que multiplicar un nimero por 0,2 es lo mismo que dividirlo por 5.
e Comprueba lo que dice Daniela utilizando los nimeros 1,5y 3,8.
e ;Por qué crees que sucede esto?

b. Patricio tiene otro truco. El dice que dividir por 0,5 es lo mismo que
multiplicar por 2.

e Comprueba la veracidad de lo que dice Patricio utilizando los
numeros 4,5y 6,3.

e ;Por qué crees que sucede esto?

c. Crea un truco diferente a los descritos y compartelo con un compafiero.

‘ Para concluir

a. Ramén tiene un camién que rinde // Masa de cada
8,3 km por cada litro de bencina. En él g 4 ladrillo: 23 kg.
llevara 172,5 kg de ladrillos. > ‘

e ;Cudntos kildmetros podra recorrer
Ramén con el estanque lleno?

e ;Cuantos ladrillos lleva Ramén?
e Explica los procedimientos utilizados.

b. ¢Cudl es la importancia de los
contenidos desarrollados en este tema
en tu vida cotidiana? ;En cudles te gustaria profundizar?

c. (Qué estrategias usaste en el problema 117 Explicaselas a un compafriero.

Capacidad del estanque: 548 L.
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Equivalencia entre decimales  Obistivo: Comprender

la relacion que existe

\'4 fracciones entre numeros decimales

y fracciones.
¢Como representarias graficamente un decimal?
¢.Como representarias graficamente una fraccion?

1. Lee lasituaciony luego responde.

En el mercado, Luis desea comprar % kg de porotos verdes. El vendedor

coloco los porotos en la balanza hasta alcanzar la cantidad exacta.

a. Representa en regiones la fraccién indicada
por Luis.

b. Observa la balanza y representa en regiones el
numero decimal que indican los kilogramos de
porotos verdes.

¢Qué tienen en comun ambas representaciones?

d. ¢Qué relacién existe entre la cantidad expresada
en la balanzay la fraccién solicitada por Luis?

0

Los niUmeros decimales pueden ser expresados como fraccién y viceversa.
Para expresar un nimero decimal como fraccién puedes:

Paso 1: Escribir como Paso 2: Escribir como Paso 3: Simplificar la fraccion
numerador el denominadorun 1, hasta llegar a la
numero decimal seguido de tantos irreducible:
sin coma: 0 como cifras 324 324-4 81

324 decimales tenga el 100 - 100:4 ~ 25
324 =75 ndmero decimal:
324
3,24 = 100

® (El numero mixto que se puede obtener de la fraccién impropia del ejemplo
anterior es equivalente al nimero decimal? ¢Por qué?

2. Escribe la fraccion y el decimal correspondientes a cada representacion.
a. b. C.
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3. Representa en regiones los siguientes nimeros decimales € «— (Jna fraccidn decimal es

indica la fraccién decimal equivalente. aquella que tiene como
a. 59 c. 2,35 denominador 10, 100,
b. 0,48 d. 1,03 1000, etc.

4. Expresa como fraccion los siguientes nimeros decimales.
Observa el ejemplo.

308 308 : 4 77

3.08 — 900 — 100:4 — 25
a. 0.25 c. 2.40 e. 0,895
b. 0.75 d. 352 £ 120,75

5. Analiza las afirmaciones e indica cual o cuales de ellas son falsas.
Luego, corrigelas.
a. Lafraccion irreductible equivalente al nimero decimal 6,48 es %ZSA
b. La fraccion decimal de 0,985 es 2—8—3

c. Una de las fracciones equivalentes a 3,28 es 1—5%

d. Lafraccion 25% es equivalente al numero decimal 25,8.

Para expresar fracciones como nimero decimal, puedes seguir estos
procedimientos:

Amplificacién

1.° Amplificar o simplificar la 2.° Escribir el numeradory ubicar
fraccion hasta obtener como la coma tantos lugares a la
denominador 10, 100, 1000... izquierda como cantidad de
18 _18-4 _ 72 ceros tenga el denominador:
25 25-4 100 72
T@ = 0,72
Division
Dividir el numerador por el denominador: % — 18:25=0,72

6. Expresa las siguientes fracciones como nimeros decimales utilizando la
estrategia que prefieras.

7 36 15
a. 5—06 d. % g. ﬁ
73 37 17
b. 7 e. E h. E
3 27 . 34
C. E f. T I. 1_6

® (De qué forma puedes corroborar tus resultados? Planificalo y ejecutalo.
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7. Camilay Sergio son mellizos. Sus padres registran cada tres meses los
aumentos de estatura y masa de ambos. Observa su registro y responde.

Camila Sergio

Masa Estatura Masa Estatura
3 meses 2% kg 8,7 cm 2,8 kg 9,7 cm
6 meses 1% kg 6,2 cm 1,7 kg 7cm
9 meses 1,2 kg 5cm 1% kg 4,8 cm
12 meses 1L kg 3,8cm 1k kg 39cm

10 ’ 8 '
a. ¢Cuantos kilogramos subié Camila entre los 6 y los 9 meses?
b. ¢Cuantos kilogramos subid Sergio entre los 6 y los 12 meses?
c. Sial nacer, Sergio midio6 92—5 cm, ¢cuantos centimetros alcanzé el sexto mes?
d. Al nacer, Camila tuvo una masa de 3,2 kg, ¢cuantos kilogramos alcanzé a

tener a los 12 meses?

e. Alos 9 meses, ;cual de los dos aumentd mas kilogramos de masa?

8. Desafio En parejas, resuelvan el siguiente problema:

¢Qué valor debe tomar x para que la balanza se mantenga
en equilibrio?

1

Para concluir L

a. Representa los nimeros 0,73

58

.58 7 . -
' 100" 1,88y Z €N regiones. Luego, indica su

fraccion o decimal equivalente. Explica tu procedimiento paso a paso.

b. Con respecto a los algoritmos ensefados sobre equivalencias, icrees que
puedas recordarlos siempre?, ;cémo podrias hacerlo?

¢. Menciona 3 situaciones cotidianas en las que uses la equivalencia entre
decimales y fracciones.
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1

Antes de continuar Evaluacion intermedia

Realiza las actividades dispuestas a continuacién. Luego, responde las preguntas de
la seccion “Reflexiono”.

1. Marco es una joven promesa del ciclismo nacional. Su entrenador le recomienda
entrenar en su bicicleta 7 horas diarias y recorrer en promedio 13,5 km cada hora.

a. ¢Cuantos kilémetros en bicicleta debe recorrer diariamente Marco como parte
de su entrenamiento?

b. En una competencia, Marco recorrié 145,8 km en 6,25 horas con una rapidez
constante. ;Cuantos kilémetros recorrié en una hora?

2. Encuentra el factor que falta para que cada producto sea 15.

B-0.03

12-D C-08

3. Un saco de arroz contiene 30,75 kg. Si se quiere separar el contenido en bolsas
de 1,5 kg cada una, ;cuantas podran llenarse?

4. Expresa las fracciones como nimeros decimales y viceversa segun corresponda.
14 11
a. 35 b. 0,0122 c. 3 d. 4,36
5. Calcula el area de los siguientes tridngulos.

a. b. C. L

1 1
Base: 10 cm Base: 7,8 cm Base: 9% cm
Altura: 5% cm Altura: 5,67 cm Altura: 3 cm

6. Eldividendo de Paula esta pactado en 12,25 UF. ;Cual fue el monto de la cuota
de marzo si el valor de la UF el dia del pago era de $27 565,767

Reflexiono />
* Recorre desde la pagina 30 a la 36. ;Qué contenidos debes reforzar? Escribelos. >
21

e Lee las definiciones y construye un esquema para reforzar los contenidos débiles.
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